

Секция «10. Современное российское общество: политическое, социальное и культурное измерение»

Волонтерское движение на Брянщине: проблемы и перспективы развития.

Маматова Елена Сергеевна

Студент

*Финансовый университет при Правительстве РФ, Факультет финансов и кредита,
Брянск, Россия*

E-mail: lenka-zvezda@rambler.ru

Одним из наиболее успешных направлений, развивающихся в сфере молодежной политики в Брянской области, является волонтерство. В настоящий момент в большинстве учебных заведений Брянской области функционируют волонтерские отряды, активно действует городское волонтерское движение «Жизнь в твоих руках», «Я выбираю жизнь», «Сердце детям», «Солнечный круг» и другие.

Волонтерское движение на Брянщине имеет давние традиции. Еще в 1987 году возник клуб студенческой молодежи чернобыльской зоны Брянской области, который постепенно вырос в Региональную чернобыльскую общественную организацию «Радимичи - детям Чернобыля». В апреле 2003 года было открыто представительство региональной чернобыльской организации «Радимичи - детям Чернобыля» в г. Брянске. В работу брянского представительства в качестве волонтеров активно включились школьники, студенты, работающая молодежь.

Представительство вносит свой вклад в работу детского летнего русско-немецкого лагеря «Новокемп», занимаясь подготовкой педагогических сотрудников. В то же время в Брянске волонтеры-радимичи самостоятельно разработали проекты «Игры без границ» и «Школа вожатского мастерства». В процессе их реализации проходят тематические праздники и игры для детей и подростков из социально неблагоприятных семей, а также обучающие занятия для студентов, желающих попробовать себя в летнее время в качестве вожатых в детском лагере.

Следует обратить внимание на отдельные формы работы волонтерских отрядов города Брянска.

Активно действует городское волонтерское движение «Жизнь в твоих руках». Оно оказывает помощь в организации и проведении городских мероприятий (например: фестиваль студенческого творчества «Шумный балаган», фестиваль молодых семей «Стартует 7Я», мероприятий «Весенней недели добра», мероприятий приуроченных ко Дню семьи, Дню ребенка, Дню инвалида).

Волонтеры ФГУП «Брянский электромеханический завод» принимают участие в мероприятиях, призванных радовать детей с ограниченными возможностями, организовывают палаточные лагеря с целью привлечения работающей молодежи предприятия к активному отдыху и здоровому образу жизни. Их вклад в развитие идей корпоративного добровольчества уже получил признание в виде премии «Доброволец года».

Брянская региональная общественная организация «Центр здоровой молодежи» активно развивает деятельность по пропаганде здорового образа жизни и снижению распространения наркомании и алкоголизма среди молодежи. Ребятами данной общественной организации продуманы и проводятся встречи с созависимой молодежью - с теми, в

чьей семье есть алко-или наркозависимые. Они организуют коллективные зарядки на Площади Партизан, Площади Ленина, убирают территорию вокруг озера Орлик.

Волонтерское движение «Спешите делать добро» Брянского филиала Российского государственного социального университета оказывает помощь детям, находящимся в приютах, пропагандирует здоровый образ жизни.

Волонтерский отряд Брянского колледжа физической культуры организует регулярные посещения детских приютов с концертной программой, проводит тематические добровольческие акции, приобщает воспитанников приюта к активному образу жизни, к регулярным занятиям спортом[1].

Туристский клуб «Трактор» является организатором ежегодного экстрим-забега «Штурм», направленного на пропаганду спортивного туризма и экстремальных видов спорта, активного отдыха, здорового образа жизни, привлечение широких масс к регулярным занятиям спорта. Участники клуба организуют и проводят палаточный лагерь «Дебри», направленный на привлечение молодежи к активному отдыху.

Волонтерский отряд Академии народного хозяйства и государственной службы при президенте РФ (Брянский филиал) «Новое поколение» проводят шефскую работу в отношении воспитанников Супоневской школы-интерната, которая включает организацию праздничных мероприятий и концертов, оказание благотворительной помощи, пропаганду здорового образа жизни, проведение спортивных соревнований.

Волонтерское движение «Наследники Гиппократы» из Брянского Базового Медицинского колледжа активно пропагандирует здоровый образ жизни, организуя для учащихся колледжа спортивные игры, коллективные зарядки.

Работа волонтеров Брянского филиала Московского психолого- социального университета направлена на детей с онкологическими заболеваниями: в настоящий момент ими налажено сотрудничество с общественным объединением родителей детей-инвалидов «Белый журавлик».

Волонтерство затронуло и наш университет. Студенты Финансового Университета при Правительстве РФ Брянского филиала уже несколько лет подряд участвуют в добровольческих мероприятиях, помогают нуждающимся, проводят различные акции, организуют внутри университета форумы на тему волонтерства в целом.

Нельзя не отметить, что Брянский филиал оказывал помощь таким заведениям как: кадетская школа-интернат «Брянский кадетский корпус милиции им. капитана милиции В.И. Шкурного», «Социальный приют для детей и подростков (п. Глинищево)», социальный центр по работе с детьми с ограниченными возможностями «Наши дети».

Организация работы с волонтерами включает в себя не только проведение волонтерских акций, но и подготовку волонтеров, обучение их основам командной деятельности, знакомству с российским и международным опытом добровольчества, формирование необходимых психологических и коммуникативных навыков, освоением ими необходимых знаний. Успешной формой для работы такого плана являются слеты и лагеря волонтеров на базе оздоровительного лагеря «Искорка» города Брянска[2].

Кроме образовательной программы молодые волонтеры активно участвуют в спортивных играх и творческих мероприятиях.

Так, например, в период 2009-2013 гг. город Брянск принимал участие во Всероссийской Добровольческой Акции «Весенняя неделя Добра». Студенты и преподаватели нашего университета также активно участвовали в проведении этой акции.

Брянская городская администрация, комитет по делам молодежи, семьи, материнства и детства, Молодежный совет брянской городской администрации активно содействуют развитию молодежного волонтерского движения на Брянщине. Так, в декабре 2006 года в рамках реализации программы волонтерского движения «Жизнь в твоих руках» был организован многоэтапный тренинг «Мир - это мы». В ходе тренинга волонтеры, прошедшие обучение по специальной программе в Швейцарии обучали представителей волонтерского движения города Брянска и Ассоциации «Молодое поколение» межкультурному пониманию и толерантному поведению в межэтнических отношениях, развитию коммуникативных навыков, умению строить конструктивные отношения с окружающими. Итогом данной программы явилось проведение круглого стола по проблемам межнациональных и межэтнических отношений в городе Брянске и выпуск тематического номера газеты «Молодой Брянск».

Ежегодно с 2002 года проводятся обучающие лагеря волонтеров и слеты молодежного актива. В результате этой работы сформирована группа молодых и инициативных добровольцев в составе 102 человека. Но степень вовлеченности этих ребят в волонтерское движение различна. Проект Молодежного социального марафона направлен на вовлечение новых групп студенчества и молодежи в добровольческое движение и налаживание постоянных контактов с социальными учреждениями города. Ведь волонтерство лишь тогда хорошо и оправдывает себя, когда представляет собой не разовую помощь и поддержку, а регулярное сотрудничество добровольца и Общества.

Говоря о добровольчестве на Брянщине хотелось бы также отметить, что в городе действует подразделения добровольной пожарной команды Брянской области. В прошлом году подразделения 117 раз выезжали на борьбу с пламенем. На сегодняшний день численность добровольной пожарной охраны Брянской области составляет 10 357 человек. Первоначальная профессиональная подготовка добровольных пожарных осуществляется на базе регионального Учебно-методического центра по гражданской обороне и чрезвычайным ситуациям и областного отделения Всероссийского добровольного пожарного общества.

К настоящему времени обучено уже более восьми тысяч добровольцев. Сейчас на Брянщине 611 дружин, в состав которых входит уже около десяти тысяч человек, а также полсотни пожарных команд – это 473 добровольца, обеспечивающие охрану 537 отдаленных населенных пунктов области. Замечательно, что самыми активными участниками этой акции в нашем городе стала молодежь. Волонтеры из числа студентов и учащихся образовательных учреждений, активистов молодежных общественных организаций активно включались в предлагаемые мероприятия.

В 2013 году волонтерские отряды учебных заведений города продолжают активно работать в направлении социальной помощи и реабилитации детей-инвалидов. Так, например, в рамках проекта «Робинзы и пятница» на базе центра для реабилитации детей с ограниченными возможностями «Наши дети» студенты Брянской государственной инженерно-технологической академии, Брянского профессионально-педагогического колледжа, Брянского филиала Финансового университета при правительстве РФ проводят для детей-инвалидов разноплановые мероприятия, направленные на социализацию данной категории посредством игры, творчества, коммуникации.

В 2012 году признание достижений Брянщины в области развития добровольчества и успех по проведению Весенней недели добра были отмечены на федеральном уровне.

Брянск официально вошел в реестр городов-участников[3].

Говоря о добровольчестве нельзя не отметить проблемы, с которыми сталкиваются волонтеры в ходе своей работы. Это и правовые аспекты: отсутствие соответствующих норм, процедур, механизмов защиты (административной, социальной и другой), решения конфликтных ситуаций (между объектом и субъектом деятельности, общественными организациями и властью...), режима благоприятствования процессам создания волонтерства и другим формам проявления жизни локальной общности (налоги, аренда помещений, статус и т.д.); социально - психологические и технологические: нет школ и традиций волонтерства, нет социальных служб, как таковых, нет просто социальных работников.

Существует и проблема подготовки, обучения волонтеров элементарным способам действия; отсутствие регулярной помощи в развитии добровольчества со стороны администрации города.

Для решения этих проблем необходимо разрабатывать, совершенствовать и внедрять следующие меры: создавать школы для обучения работы волонтеров, проводить тренинги и работу с психологами для преодоления психологического барьера волонтера, разработать и принять методику работы волонтера, а также ввести правовые аспекты защиты интересов добровольцев по направлениям их работы.

Таким образом, добровольчество - это уникальный проект, в рамках которого объединяют свои усилия добровольцы, представители общественных организаций, органов государственной власти, образовательных учреждений, коммерческих, международных и иных организаций для совместного решения социально-значимых задач. Кроме того, зачастую у волонтеров открываются возможности общения с людьми, не принадлежащими к их социальному слою, что помогает осознать бессмысленность неравенства по возрастному, классовому или религиозному признаку. А это так важно для нашей многоконфессиональной, многонациональной и социально неоднородной страны.

Научный руководитель:

зав. кафедрой «Философия, история и право»,

к.ю.н., доц.

Мартьянова Г.В.

[1]

[2]

[3]

Литература

1. Малышева С.М. Быть добровольцем станет модным// Домашняя газета. - 2007. - С. 7.
2. Молодежь Брянска: <http://www.bryanskmolod.ru> //
3. Российское добровольческое движение: <http://www.jaba.ru/> //